

國立編譯館編輯

知難行易鼓詞



教育部民衆讀物編審委員會印行

知難行易鼓詞（上）

恭讀　總理遺教　厚報深誠

國父生平不畏難，

致力革命卅十年。

救人救世心腸軟，

愈挫愈堅意志堅！

三民主義賽經傳，

五權憲法更非凡，

全部的革命學說盡囊中。



3 2173 0229 2



1929.26

45

且把那知難行易表一番！

建國頭緒有千萬，

心理建設最當先：

心以爲易、那就容易幹，

心存畏難、成功也就難。

「知難行易」國父新發現，

行難知易、原是西人傳。

古人說、知易、原本是淺見。
太傻子才相信「行之維艱」。

我說「知」字莫直看，

就是知之比著行之難。

能知必能去辦，

不知能行事顯然。

知難行易，事事可證驗，

我國父曾舉出的幾有十端：件件是真。

第一設先說人吃飯：

生而能之是天然。

嬰兒吃奶，無須手訓練，

一落草，就知道往母親懷裏鑽。

人人都會端飯碗，

天天燭山裏冒青煙。

如要問爲什麼必須要吃飯？

爲什麼不吃就餓得兩眼翻？

爲什麼要熟食不吃生米麵？

爲什麼烹調必須加油鹽？

胃腸怎樣把食物改變？

如何變成血液循環？

這些問題問誰也問得白瞪眼，

誰也不全知其所以然。

專家也只知一點點，

可見知之實在艱難！

又例如：豆腐、豆芽中國常見，歐美人不知其味道新鮮。

我中國，早知把豬血供饋饌，歐美人知識淺，硬說我野蠻。後來經醫專家去化驗，才知道豬血是仙丹。

豬血含鐵，有益於康健。

豬血作羹，我們吃在先。

再例如：世界都把中餐稱讚，各國人都愛吃中國餐。何以中國能為世界呢？

皆因為我中國開化在前。

烹調也是文化一片段，

辨味構只因為文

深淵。

中菜好吃，而且好看，

蒸煮燜烤，烹調炸煎。

全世界，到處都有中菜館，

外國人，都稱讚是

味道鮮。

在中國，普通吃的是粗茶淡飯。

不吃魚肉也

一年。

會做會吃，不算太稀罕，

要問道理可就說不全。

人能行知識不普遍，
可見是行易知最難。

一證說完再說二件。

第二證驗是說用錢。

用錢之事，天天不能免，
無錢難備柴、米、油、鹽。
常言說：無錢難死英雄漢，
有錢方能左右逢源。
生死、禍福、喜怒、哀怨
那一樁與錢沒有關係？

「金錢萬能」，人人都聽慣，
但只是，是否真能需
一試參。
有一次，陝西連年遭旱災，
寸草不收怨蒼天！

草根樹皮都當了飯，

餓死人民遍野原。

許多富戶擁資千萬貫，

無米可買，餓死真可憐。

市上無米也無麵，

無有米麵，有米也枉然。

看起來：金錢能力實在有限，

無貨物，金錢等爛磚，不是說着玩。

上古時，日中爲市，實物交換，

根本上，不知道什麼叫做錢。

到後來，實物交易，感到不便，

鐵、貝、珠、玉、布、帛、金、銀、銅、錫、土、

布疋。

今日裏，用法幣不用現款，

大生意，只用支票相往還。

有地方，買賣貨物不用鈔券，

用牛、用羊、用茶鹽。

古今的錢法多有改變，

世界各國用錢不一般。

錢的知識難以說遍，

許多問題不能回答全。

為什麼金價最貴銀價錢。

錢的行市怎麼樣變遷？

為什麼用金銀不用石頭片？

為什麼紙幣支票都能當錢？

為什麼錢少了不夠流通在市面？

為什麼鈔票太多了也有弊端？

這些問題不易作答案，

非是專家不能探本源。

看起來：用錢之事極簡便，
錢的真相知之甚艱難！

一二兩證都說過，
那三證再把作文談。

自從那，伏羲畫卦文字出現，
到今日，進步歷史五千年。
我中國「以才爲尚」很普遍，
重文藝，不分貴賤與愚賢。
才士們，廢棄百藝都不幹，
持筆作文苦鑽研。

別的事因而進步都很慢，

真有那，文章富麗真可觀。

中國文，實用最久又最遠，

實用的區域遠及外藩。

遠及於日本、高麗、安南、和緬甸，

勝似那 巴比倫、埃及、希臘、羅馬的死語言。

英文通行號稱普遍，

用英文的不過是，二萬萬人零幾千。

中國人口四萬五千萬，

中文的應用比較範圍寬。

用的人多並不為稀罕，

可見是行之不

最可貴：能夠發展到外藩。

最初時，我民族只沿黃河綫。
到今日，是最大，在世間。

多少外族被我們合成一片，

看起來：我國文字力大無邊！

各地方言，雖然有差變，
中國最統一富麗。

如今不把中國文來讀，

回頭再說行易知難。

歷史上，能々之士有幾萬，
作文的法則無人能言。

名詞、動詞、近來才能分辨，
文法學，是把外國的「葛郎瑪」翻
文法學在我國未經見，

作文的，知其然，不知其所以然。

文章好，全憑着揣摩練習，
全依賴在書齋研晤多年。

高低、好壞、有無缺陷，
法則不立，怎能說根源？
神而明之，心理有定見，
爲什麼如此可就不能言。

不知法則，作文不能美滿，

知難行易成鐵案，

以上三證理周全。

如今再舉七個證驗，

一一說明在後邊。

造房的歷史很久遠，

但只是建築近世才流傳

工程師繪圖搖筆桿，

衆工匠鑿石又磨磚。

看起來工程師好像很隨便，

工人費力汗津津。

事實上，工人按^計把房建，
工師設計大費周旋。

建多少房，有多大地面？
何等材料，要用多少錢。
如何衛生透光線？

怎樣佈局才能美觀？

處處都要工師打算，

建築知識取得難！

造房這是第 證驗。

第五證驗說的是造船。

搭腳船工，易辦。

也和造房子是一般。

船大小吃水深淺，

設計繪圖，工師要詳參，

造船學，古人未曾見，

也能夠造船渡水灣。

明朝有個鄭和太監，

三下南洋威_全傳！

他帶着人馬有三萬，

共造了，六十四隻大木船。

漂洋過海，毫無危險，

製造合理，形式美觀。

知難行易，由此可見。玆

第六證再把築城言。

秦始皇築秦城以禦外患，

西起臨洮，東至山海關。

陝山越谷，蜿蜒一線，

工程浩大，世界奇觀！

那時的，築城學還未會見，

人力物力，很艱難。

因為胡人不斷來侵犯，

不得不行，

假設不把這裏

韁馬早已踏破江南。

再說到第一次世界大戰，

兩方面，建戰濠，祇在數月間

戰濠萬里倉卒辦

陰溝地窖，工程真繁。

鬼斧神工，迅速實現，

堪與長城媲美並肩。

今日再把這兩大工程看，

也認為困難情形不可言。

工程專家去計算，

也算不出用多少工料，費多少錢，可見知之難！

築水渠是第六種工事。

再詳開渠第七端。

中國工程有兩大件。

長城運河，伯仲間。

運河在浙江起杭州。

北至河口通縣城開。

世界運河第一長線。

三千餘里南北貫穿。

鐵漿固地運輸便，

國計民生利無邊！

不幸淤塞，時釀水患，

徒議疏濬暢水流。

工程師，先測量後定計算，

勝呀！興工圖難財力艱！

在古人，平地堅說就確，

在今人，單事疏濬搖頭嘆氣。參
看開河，古人的知識淺，

難行首幹毅然決然。

知不覺的大功來遲，

卿能不更待何言？

說到巴拿馬運河誰不稱贊？
說到西兩洋間。

第一任工程師，地拉氏人龍納
伯會開，該勇士運河大名轉運後
這一次，却因為弄錯計算，竟使後
又成爲疫病流行，屍堆如山；
因此上，工程停頓不能進展，
只得得某受刑法大可憐！
到後來，美國接續着辦，
消除蚊虫，斷病源。

這時候，醫學上才有新識見，

知道疫病由蚊傳。

捕滅蚊蟲，施工利便，

一舉成功，臺不費難。

地拉涉民開河有經驗，

失敗在不知道蚊蟲是弊端，可見知之尤淺。

如今再講第八個證驗，

議是航空、航海，用羅盤。

我中華開物成務，文化深遠，

文明製造我國在先。

印刷、火藥、瓷器、絲茶各物件，

發明製造都在中國。

黃帝老祖把指南車建，
人類利賴億萬斯年。

爾若是：沒有羅盤把方向轉，
誰敢冒險涉離海？

飛機在中國自由的轉，

也全仗羅盤針常指南。

羅盤到底是什麼怪物？

把人們問了幾千年。

直到近代才發見，

原來是，電氣作用發的羅盤。

地中破性一得

一定是自南向北不稍偏。

羅盤磁針受了電感

所以常常指向南。

雷公、雷母被雷擊雷故

驅電作工牛馬一般

點燈、行路、講話、傳信、烹飪、煮食、用電禦寒。

世界上，用電之人幾萬萬人。

明白電的人們有幾員？

再說到：無線電應用容易，管理方便。

無線電發明，人費鑽研。

發明家，試驗再三試驗，
最難通過學理這一關。

學理貫通容易辦，

從來就是行易知難，道理

第八證說的是用電。

第九證再把化

學的元祖是燒煉，
道家煉丹要想成仙。

煉丹未成，把化學品生產。

化學一科奧妙無邊。

化學製造不止一件，

先把豆腐姜白一番。

三家村也有豆腐，

我國食之幾千年。

最近曾經化學家化驗，

才知道，它既合衛生又省錢。

肉食中，有毒質無法避免。

論營養，豆腐的價值列最先。

這道理，直到近代才發現。

可見是知之在後行在先。

其次再把瓷器說一遍，中國瓷，名聞宇宙間。

仿造中瓷，外人有志願，研究化驗已有若干年。

無論他，如何的試驗和檢驗，

質地總不如山。

也不如明朝景德大瓷。

康熙乾隆，清秀比較晚，

也比那，西洋瓷質細顏色鮮。

雖然是，我們的化

不知幾萬

也曾經製造物品甚鮮研足證行不華。

以上九證道理明顯，

最後再把進化談。

古來學者有千萬，

都想要知萬物根源。

一直到十九世紀之後，

達爾文進化論，才出現世間。

達爾文，是英國學者有卓見，

他研究生物廣博深淵。

動物、植物、研究遍，

發現了進化論道理新鮮。

他說是：世界萬物進化不斷地
互相競爭，適者存焉；

這原則，人類應用很久遠，
物種改良古時已然。

家畜乃是野獸訓練，

五穀由於野草變遷。

能實行，道理未曾發現，
進化論，研究了二十多年。
這道理，看來仍有缺陷，

最不該，將人與物看做一般。

人類進化容易見，

現在文明，古野蠻。

野人禽獸，無無異點，

長成人性，費幾萬年。

最可貴：人性逐漸發展，

逐漸脫離禽獸圈。

人類互助，自然改變，

物類競爭，順其自然。

互助事義，難以舉遍，

國家組織是端。

互相殘殺，生活慘，

互助互存樂陶然。

爲什麼戰爭還不能免？

只因爲，有的人還甚野蠻。
進化的目標應詳辨，

「天下爲公」古聖相傳。

互助能把人世天堂建，

互助方是進化真詮。

這道理，說來並不稀罕，
直到近世才被詳闡。

雖然是，進化論道理才發現，

據此理，實行了幾十萬年，證明知難行不難。

ABC

39.26